

香港文匯報訊 美國加州洛杉磯搜捕非法移民引發的騷亂升級，總統特朗普頒令向洛杉磯派遣2,000名國民警衛隊人員，首批約300人周日(6月8日)進駐當地，與示威者爆發激烈衝突。美軍另有約500名海軍陸戰隊隊員已經待命，隨時部署到洛杉磯。特朗普揚言要「解放」洛杉磯，以強硬手段確保當地恢復法治。加州州長紐瑟姆則斥責特朗普侵犯加州州權，加劇緊張局勢。

洛杉磯今次騷亂到周日步入第三天，當天下午，數千名示威者陸續聚集在洛杉磯市中心的都會拘留中心，與全副武裝的國民警衛隊人員對峙。現場附近建築畫滿塗鴉，寫有「美國移民和海關執法局(ICE)與洛杉磯警察局去死吧」、「殺死所有警察」等標語。洛杉磯警方宣布市中心為非法集會區，勒令所有示威者離開，否則將被捕。

示威當天晚間升級，大批示威者多次叫罵推撞執法人員，向警察和國民警衛隊投石及投擲雜物，執法人員發射多枚催淚彈、橡膠子彈和閃光彈驅散人群。示威者其後轉移佔據附近一條主要公路，燃煙花並燒車洩憤，多輛警車被破壞縱火。

或派海軍陸戰隊士兵

特朗普宣稱，他已指示內閣成員採取一切必要手段，平息今次騷亂。他稱示威者向執法人員吐口水，「是他們吐口水，我們還擊。」被問及會否派遣美國海軍陸戰隊士兵，特朗普宣稱，「我們派遣任何所需人士，確保法律和秩序。我們會在各地部署軍隊，不讓這種事情發生在我們國家。」

加州州長紐瑟姆警告，特朗普派遣國民警衛隊做法屬於濫權，「他的做法嚴重侵犯加州的主權，加劇緊張局勢，又將資源從真正需要的地方抽調，導致事態惡化。」洛杉磯市市長巴斯也堅稱，當地警方能夠應對衝突，「洛杉磯最不需要的就是國民警衛隊。」不過洛杉磯警察局局長麥克唐納周日改口稱，他最初不會要求部署國民警衛隊，「不過今晚的情況來看，事態已經失控。」

獨立參議員桑德斯指責特朗普的做法威脅美式民主，直批「他不相信法治」。墨西哥總統辛鮑姆稱，30多名墨西哥公民在洛杉磯被捕，她抨擊美政府粗暴對待移民，呼籲美方停止將移民視為罪犯。

「最美風景線」美內鬥陸續有來

文匯快評 美國聯邦政府本月6日起連續兩天在洛杉磯縣展開大規模移民搜捕行動，引發激烈衝突。洛杉磯街頭煙霧瀰漫、橡膠子彈橫飛，宛如戰場。總統特朗普指示要「解放洛杉磯」。

特朗普內外交困，上任以來政績乏善可陳，火頭四起，同助選功臣馬斯克都反臉。為保住自己強勢的形象，特朗普唯有利用反移民問題，直插民主黨大本營，不惜激化矛盾，向自己選民交數，掩蓋施政寸進的尷尬局面。不過，「美麗風景線」恐怕在美國愈來愈多。

特朗普一上任就向全世界開打關稅戰，「係威係勢」，一時間似乎要全世界向美國「跪低」。但是，中國奉陪到底，結果特朗普態度軟化，中美達成日內瓦共識，雙方大幅降關稅，中美關稅戰暫時休兵。之後，歐盟、日本、加拿大與美國的關稅談判陷於膠著，至今只得英國與美國達成新貿易協議，相反特朗普關稅戰增加供應鏈不確定性，推高美國通脹，加劇市場對美國經濟衰退的擔憂。另外，特朗普誇過「24小時搞搞」的俄烏衝突，已經淪為笑話，俄烏立場南轅北轍，談判只是拖時間，衝突難見平息，特朗普都受不了，說要放棄斡旋。在中東問題也一樣沒有成果，伊核談判反反覆覆，美國連胡塞武裝也搞唔掂，一味袒護以色列狂轟濫炸加沙，在國際上背負罵名。

國際上頭頭碰壁，特朗普只能把槍頭轉回國內。先向哈佛大學和留學生「開刀」，結果激起強烈反彈，哈佛代表的是美國精英力量，最懂得利用司法手段、輿論工具，特朗普撈不到好處，反而被攻擊打壓學術自由、摧毀美國根基，特朗普無奈何唯有放軟手腳，又恢復留學生簽證，這等於向哈佛認輸。

張牌都打不贏，特朗普最要面子，更要就就選承諾「找數」，唯有打移民牌這張最難打的牌。上個任期，特朗普建國牆，驅趕非法移民，已經雷聲大雨點小，不了了之。今次選擇在民主黨老巢洛杉磯州和市周街非法移民，根本是在太歲頭上動土。支持移民是民主黨的政治根本盤，份屬民主黨的洛杉磯州、市當然和特朗普對着幹。

特朗普指示國土安全部長諾姆、國防部長海格塞斯和司法部長邦迪等官員，協同相關部門與機構採取一切必要行動，「將洛杉磯從移民入侵中解放出來，並結束這些移民暴亂。」

特朗普繞過加州州長紐瑟姆，直接下令派遣2,000名國民警衛隊進駐洛杉磯，這是自1965年以來美國總統首次未經州長請求調動州國民警衛隊。

但是，洛杉磯警方則宣稱抗議活動已「平安結束」，其間未發生意外。加州州長紐瑟姆與洛杉磯市長卡倫·巴斯先後發聲，批評特朗普政府向洛杉磯部署2,000名國民警衛隊的決定，導致混亂升級。

「解放洛杉磯」說穿了，是美國政爭白熱化的表象，和2021年的國會山騷亂一樣，反映美國政爭矛盾已不可調和，唯有訴諸武力，亦是特朗普提聲威無計可施的下策。「解放洛杉磯」如何收科，大家拭目以待，美國內鬥的好戲還會陸續有來。

文匯報

現場催淚彈橡膠子彈橫飛 示威者燃煙花燒警車還擊
搜捕非法移民騷亂升級
特朗普揚言「解放洛杉磯」



●有手持墨西哥旗的示威者與警員衝突，北洛杉磯街頭多輛汽車被放火焚燒。 法新社



●有示威者戴防毒面具與警員對峙。 美聯社



●一名移民在拘留中心前被警員逮捕。 新華社



●有示威者中了催淚彈，用牛奶洗眼。 美聯社



●全副武裝的國民警衛隊人員在拘留中心門前列陣。 網上圖片



●示威者在公路上用椅子作路障，警員向他們近距離發射催淚彈。 路透社

新華社及澳洲記者遭橡膠子彈擊中

香港文匯報訊 派駐洛杉磯的國民警衛隊人員發射大量橡膠子彈，試圖驅散示威人群。在現場報道的記者表示，他的手臂被一發催淚彈擊中，攝影師的左腿也被橡膠子彈擊中，出現紅腫傷痕。澳洲傳媒9News駐美國記者托馬西在現場直播時，腿部也被橡膠子彈擊中。

高山在現場稱，「我手是警方剛剛發射的催淚彈殘骸，我也在衝突中多次被擊中，臉上火辣辣的，皮膚燒得非常痛。我們的攝影師報道員腿部也中彈，被橡膠子彈打出嚴重的傷痕。」現場畫面顯示示威者人數愈來愈多，從最初數十人增至200人以上，他們情緒激動，斥責國民警衛隊和警方，並向他們投擲水樽和雜物，還有人撿起催淚彈擲向警方。

一名示威者向新華社記者表示，他們是當地努力工作的社區居民，希望和平表達意見，「特朗普政府派遣軍隊對付我們，這有必要嗎？」

澳洲記者托馬西在直播期間也被橡膠子彈擊中。直播畫面顯示，一名警官將槍口對準托馬西，近距離向她射擊，她即時帶痛走開，腿部有明顯傷痕，所幸並未受傷。托馬西在早前直播中指出，當地警方正在向示威者發射橡膠子彈，為保護記者團隊，9News在托馬西被擊中後結束直播。

付我們，這有必要嗎？」

澳洲記者托馬西在直播期間也被橡膠子彈擊中。直播畫面顯示，一名警官將槍口對準托馬西，近距離向她射擊，她即時帶痛走開，腿部有明顯傷痕，所幸並未受傷。托馬西在早前直播中指出，當地警方正在向示威者發射橡膠子彈，為保護記者團隊，9News在托馬西被擊中後結束直播。



●(左)高山手持催淚彈殘骸；(中)攝影師左腿中彈；(右)托馬西在直播期間被擊中一刻。 新華社/網上圖片

香港文匯報訊 中華人民共和國駐洛杉磯總領事館周一(6月9日)發布消息，洛杉磯地區多地正持續開展執法行動。駐洛杉磯總領事館提醒洛杉磯地區中國公民密切關注官方公告及媒體報道，切实提高安全意识，加強安全防范，遠離集會場所、人員聚集區域或治安不佳地區，避免夜間或單獨出行。如遇突發狀況請及時報警。

中國駐洛杉磯總領事館提醒中國公民加強防範

分析：特朗普炒熱「移民威脅美國」 測試總統派軍權限

香港文匯報訊 特朗普推行強硬移民政策。《紐約時報》分析，洛杉磯衝突是他抓住機會，在加州利用移民問題挑起紛爭，將抗議活動描述為針對美國的威脅。《金融時報》指出，特朗普正透過部署國民警衛隊甚至美軍，試探總統權力界限，迫使各州份遵守聯邦命令，為自己追逐政治目標繞過限制。

共和黨陣營普遍宣稱，洛杉磯的衝突暴露非法移民問題嚴重，暗示特朗普因此當選。白宮移民事務顧問米勒宣稱，美國面臨抉擇「要麼驅逐入侵者，要麼向叛亂投降」。副總統萬斯將矛頭指向揮舞墨西哥等國國旗的示威者，暗示沒有合

法居留權的移民揮舞外國國旗、襲擊美國執法人員，在法律上可被定義為「入侵」。

召國民警衛隊為第一步

《紐約》分析，依照1878年《民兵法》，在美國領土上使用軍隊執行警務通常屬於違法。不過1807年《叛亂法》規定，如果總統認為美國領土存在任何反抗美國權威的行為，導致當局無法執法，可破例使用軍隊。特朗普今次引用的《美國法典》第10條款則列明，總統可以在發生反抗聯邦政府權威的叛亂期間，召集國民警衛隊。這也是特朗普陣營極力渲染示威者「叛亂」的潛在原因。

喬治城大學法學教授弗拉德克稱，現時國民警衛隊和美軍不能突擊搜捕非法移民，只能協助保護聯邦建築。不過特朗普的備忘錄沒有說明，如果當局認為抗議活動威脅到聯邦政府人員或財產，美軍能否在美國領土上使用暴力。

自由主義智庫卡特研究所移民研究主任比爾表示，「特朗普政府顯然清楚，驅逐移民會破壞依賴移民作為勞動力的城市運作。衝突升級在特朗普意料之內，也是對其有利的政治因素：證明驅逐非法移民的合理性，為總統掌握更多權力背書。」

加州州長將起訴聯邦政府「派駐國民警衛隊違憲」

香港文匯報訊 加州州長紐瑟姆周日(6月8日)宣布，加州會就美國總統特朗普向洛杉磯派駐國民警衛隊一事，於當地時間周一起訴聯邦政府。紐瑟姆指特朗普做法違憲，指其未經身為州長的自己同意，即徵用加州的國民警衛隊，是違法且不道德。

紐瑟姆當日受訪稱，移民在加州正常生活、工作並繳稅，特朗普揚言在美國土地上部署現役海軍陸戰隊成員，針對加州本地民眾，無疑是癡狂行為，「特朗普製造了一場危機並火上加油，如果他解決不了，我們來解決。對於煽風點火的人，我們會追究責任。」紐瑟姆也呼籲示威者保持和平，不要給特朗普政府更多藉口，如果示威者襲擊執法人員製造財產損失，可能被捕。

美國移民和海關執法局(ICE)致函《華盛頓郵

報》稱，洛杉磯的抗議活動危險且充斥暴力，ICE是履行職責，將犯罪的非法移民逐出洛杉磯。ICE還稱已經拘捕數名犯下嚴重罪行的人。

國防部長海格塞斯早前宣稱，必要時會派駐美軍進入洛杉磯。海格塞斯稱紐瑟姆縱容洛杉磯市內聯邦建築被縱火、令執法人員遇襲，揚言國民警衛隊和海軍陸戰隊如有需要，會與ICE同一陣線。